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编 写 说 明

一、本报告按自然年（1月1日-12月31日）编写。

二、授权学科（类别）名称、代码和级别按《贵州大学2020-2025周期性合格评估参评学位授权点列表》填写。

三、各授权点请参考《学位授权点抽评要素》列出的主要内容逐项进行编写，重点体现年度建设总体情况。
四、涉及国家机密的内容一律按国家有关保密规定进行脱密处理后编写。

五、本报告正文使用小三号仿宋字体， 建议不超过3000字，纸张A4。

一、学位授权点基本情况

贵州大学电子科学与技术学科经历了近六十年的发展与完善，已形成了贵州省唯一的电子科学与技术本、硕、博、博士后完整的人才培养体系。电子科学与技术一级学科主要包括物理电子学、电路与系统、微电子学与固体电子学、电磁场与微波技术四个方向。拥有集成电路工程、新一代电子信息技术两个专业学位授权点。学科的主要研究方向为先进环境友好硅化物光电子材料与器件、材料模拟与计算、材料基因工程、低维半导体材料特性与机理、氧化物功能薄膜材料、电路及系统集成、集成电路设计、功率半导体器件、超导材料及其应用、微波材料与器件等。学科围绕国家和区域重大战略需求，培养立足贵州、面向全国的从事电子材料与元器件、集成电路与集成系统开发设计、电磁场与微波技术等方面的高素质人才。

2021年招收硕士研究生118名、博士研究生11名、在站博士后1名。2021年培养硕士毕业生76名、博士毕业生6名。

电子科学与技术学科现有专任教师42名。博导16人（校内12人，校外4人）、硕导42人（校内36人，校外6人），省管专家4人，教育部新世纪人才1人，贵州省优秀青年科技人才3人；贵州省高层次创新人才（百层次）2人。

电子科学与技术学科拥有1个教育部工程技术研究中心（半导体功率器件可靠性工程研究中心）、2个省级重点实验室（微纳电子与软件技术重点实验室、贵州省电子功能复合材料特色重点实验室）等平台，建设了“贵州大学-明导科技公司（电子系统及集成电路设计联合实验室）”、“贵州大学-ARM（创新与人才培养基地）”、“贵州大学-Microchip（单片机/数字信号处理器联合实验室）”、“贵州大学-贵州航天管理局（半导体功率器件与微波器件联合实验室）” 校企合作平台。

二、学位授权点年度建设取得的成绩

在2021年度在师资队伍建设、培养条件建设、科学研究工作、招生与培养等方面取得的成绩如下：
2.1继续加强学科组织管理。

继续坚持以学术委员会指导学科发展和建设的思路。学科秉承“明德至善、博学笃行”的校训，深化“三全育人”改革，重视党建工作。学科在院系党组织领导下，积极开展各种形式的主题活动，取得了很好的成效。在校研究生积极向党组织靠拢。研究生支部连年被评为校级优秀党支部。学科师生积极响应学院开展的“服务地方，脱贫攻坚”工作，多次开展了“脱贫攻坚”暑期社会实践（含“博士村长”计划），前往定点帮扶的贞丰县西城社区进行“智慧社区”建设方案的顶层设计、社区图书室建设等实践活动，为贵州省决战脱贫攻坚、同步全面小康做出积极贡献。6名学生获得省级以上三好学生、优秀学生干部、优秀毕业生等荣誉称号。
2.2通过引进和在职培养的方式加强学科的人才队伍建设。

利用学校出台的《贵州大学一流学科特区人才引进及管理暂行办法》、《贵州大学一流学科特区人才岗位管理办法》、《贵州大学自然科学“青年英才”管理办法》等政策，针对该学科方向发展的不平衡问题，有针对性地在短板方向上培养和引进人才。学科现有专任教师44名。博导16人（校内12人，校外4人）、硕导42人（校内36人，校外6人），其中省管专家4人，教育部新世纪人才1人，贵州省优秀青年科技人才3人，贵州省高层次创新人才（百层次）3人。目前拥有省部级创新人才团队三个，分别是谢泉教授领衔的贵州省先进光电子材料与技术创新人才团队、邓朝勇教授领衔的贵州省新型电子功能材料与器件科技创新人才团队、张正平教授领衔的贵州省MEMS传感器及系统应用科技创新人才团队。根据学科方向发展的需要，2021年从哈尔滨工业大学引进从事纳米光电材料、电光调制超构表面研究的巫云开博士，现已为贵州大学特聘教授。贵州大学电子科学与技术学科培养的优秀博士-张敏博士留校从事教学和科研工作。

2.3继续完善现有科研平台。

平台建设稳步推进。学科将拥有科研平台5个，其中教育部平台1 个、省级平台3 个、正在建设中的国家级平台1个。分别是谢泉教授负责的国家发改委智能制造产教融合及研究生联合培养基地；邓朝勇教授负责的贵州省电子功能复合材料特色重点实验室；丁召教授负责的半导体功率器件可靠性教育部工程中心、贵州省微纳电子与软件技术重点实验室；张著洪教授负责的贵州省系统优化与科学计算特色重点实验室；通过不断的发展构建了良好的科研团队，为学科发展和科学研究作出贡献。

2020年底获批国家发改委平台建设项目-贵州大学智能制造产教融合创新平台及研究生联合培养基地，总投资1.25亿，正在建设一个培训、科研综合大楼和四个创新研究平台。四个创新研究平台：一个光电子材料设计、模拟平台、一个光机电智能制造设计与仿真平台、一个集成电路设计与仿真平台和一个芯片与光电子器件创新研究平台。该平台的建设完成，对促进学科建设及创新型技术技能人才培养起着重要的支撑作用。

2.4科学研究

学科围绕国家和区域需求，开展电子材料与元器件、集成电路与集成系统开发设计、电磁场与微波技术等方面研究，国家级、省部级到账经费8532.6万元，发表高水平论文100多篇，其中SCI 2区以上17篇。
2.5通过加强与国内外大学和研究机构的交流与合作，提升学科团队的教学、科研水平。

学院与多所国内外高校、科研机构开展合作，为教师和学生提供联合培养和短期访学机会，拓宽教师和学生的学术视野。7月27日，学院邀请了教育部高等学校电子信息类专业教学指导委员会副主任委员、北京科技大学隆克平教授，教育部高等学校电子信息类专业教学指导委员会秘书长、西安电子科技大学邓成教授等5名教指委专家到学院开展了国家级一流专业建设指导工作。推荐浙江大学董树荣教授申报青年长江学者。9月4日电子科学与技术学科与浙江大学信息与电子工程学院联合申报国家级虚拟教研室，获批唯一一个省级虚拟教研室（仅有2个获批国家级虚拟教研室），并于10月29日下午召开了2021年教育教学改革专家报告会暨“电子科学与技术专业建设”省级虚拟教研室研讨会，因疫情，贵州大学设立了分会场。

学科积极鼓励老师和学生参加各类学术交流活动，比如2021中国材料大会、2021 IEEE 32nd International Conference on Microelectronics (MIEL)、2021年国防学术会议、2021年中国化工年会暨辽宁高端化工产业发展峰会、2021年中国化工年会微波能化工应用青年学者论坛。在中国化工年会微波能化工应用青年学者论坛中，我院肖玮博士还获了优秀作品奖。

2.6人才培养质量持续提高

2021年学科共培养毕业硕士76人、博士6人。充分发挥学科特色与应用优势，注重培养学生理论与实践相结合的能力，形成了以项目研究和学科竞赛提升学生创新能力和实践能力的培养模式。学科培养的研究生获得了10余项全国、省级奖项。研究生克服疫情，发表了100多篇高质量学术论文，其中SCI 2区以上17篇。

2.7社会服务能力逐步提升

在国家大力发展微电子产业、贵州省倾力发展大数据产业的大背景下，电子科学与技术学科紧紧围绕以大数据为引领的电子信息产业发展战略，依托半导体功率器件可靠性教育部工程研究中心、微纳电子与软件技术重点实验室、贵州大学-Mentor Graphics“电子系统及集成电路设计联合实验室”、贵州大学-华大九天“集成电路设计与验证联合实验室”、Microchip（微芯科技）-贵州大学单片机/数字信号处理器联合实验室、贵州大学-ARM联合实验室等人才培养基地，和省内几十家大数据、电子信息相关企业开展合作，进一步提高学位授权点在集成电路等方向的研究能力，提升对青年人才团队和研究生的科研能力、企业技术骨干科研能力，提高社会服务能力，为企业创造效益十亿以上。

重视和支持博士教授利用自己的技术优势与大数据、电子信息相关企业（如贵州省三大军工基地所属各企业、中国三大通讯企业贵州分公司等）合作，服务企业（博士教授下企业活动、乡村振兴计划），提高科研成果的转化率；落实教授、博士下企业、乡村振兴计划，学科每年派出1-2名博士、教授投入贵州省大数据战略、产业中，与中国振华集团、航天科工江南集团、省大数据局、贵阳高新区等单位合作。培养提升企业技术骨干10人以上，服务地方经济社会72人次。

周骅及其团队（刘宇红教授、张荣芬教授、赵麒博士等），长期服务于本地企业的信息化升级改造等系统设计的服务，通过对企业的传统产线的哑设备改造、信息化系统水平的提升等内容，为本地企业向智能制造产业升级改造方面做出了切实可行的贡献。

三、学位授权点建设存在的问题

3.1师资队伍建设需进一步加强

学科要发展，人才是关键。由于电子科学与技术学科、集成电路学科专业的自身特色、东西部电子信息产业分布不均，导致在集成电路设计、封装等领域的高层次人才引进困难。目前学科缺乏高水平领军型人才，整体师资数量有待于进一步增加，整体师资水平有待于进一步提升。另一方面进一步加强学科老师的培养，挖掘学科内部潜力，多出成果、出好成果。

3.2学科平台硬件设备有待进一步充实

尤其是学科依托的贵州省微纳电子与软件技术重点实验室、半导体功率器件可靠性教育部工程研究中心等平台的现有设备需进一步升级换代、添置，实验室运行及维护经费相对紧张，也使得学生的创新能力、实践动手能力不强。

四、学位授权点下一年度建设计划

针对学科存在的主要问题，下一年度建设改进计划和保障措施如下：
4.1改进计划
围绕国家重大需求，聚焦贵州发展环境友好型、生态友好型的“五大新兴产业”，结合学科实际，以凝聚师资队伍、搭建科研平台、提升科学研究、加强人才引进与培养、强化合作交流、提升社会服务能力六个方面为建设目标。加强人才引进和培养，提高学科人才培养水平，积极申请承担高级别的科研课题，提高科研团队的创新能力和水平，凝聚优势，响应社会需求，促进科技成果转化，提高学科的社会服务能力。
4.2保障措施

（1）党的领导是实现学科建设的根本政治保证。贵州大学及大数据与信息工程学院党委将坚持把发展作为第一要务，坚持把党的领导、教职工当家作主统一起来；发挥党员先锋模范作用，促进学科发展稳定。加强理论学习，完善学习制度，全面落实习近平新时代中国特色社会主义思想；贯彻科教兴国、人才强国和自主创新精神，坚持物质文明、政治文明、精神文明一起抓，为学科建设提供指导方向和强大的精神动力。

（2）严格执行学校相关的各类规章制度，切实保障 “电子科学与技术一级学科”的学科建设各项工作有序开展。高度重视，明确分工，精心组织，建立、健全责任机制，优化相应的管理办法和考核制度，加强过程管理和监督，把人才管理工作的重点从抓好日常管理转到抓好学科建设、人才培养上来，做到从政治上爱护、工作上依靠、生活上关心各类人才，营造有利于人才健康成长的环境，保证学科建设的顺利实施。

（3）根据贵州大学人才引进政策，围绕学科发展的重点领域和重大项目建设，引进一批有专业技术、有创新精神、有团队精神的人才。健全学科建设中的各项管理制度及人才激励政策，健全各项考核制度和指标，激励人才的创新能力。一方面，切实建立好科研和人才两个平台的建设，真正实现“引得进人、留得住人、做得了事”的人才环境。另一方面，协助学校解决好国内外优秀人才来基地工作的社会保险、配偶就业、长期居住证办理等问题。

（4）实施优秀人才计划，围绕学科建设和发展的重点领域，着力培养造就一批高素质的人才队伍。一方面，紧紧围绕学科前沿进行重点培养，加大人才发掘和培养力度。利用本学科群的博士点，创新人才团队等基础，充分挖掘原有研究人员潜力，并通过与国内外各大高校、院所的良好关系，以访问学者、博士后等方式，送一批中青年教师去进修深造。另一方面，依托重大工程和重大计划项目，建设创新人才团队，促进优秀创新人才群体和创新团队的形成。
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